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Teorie
Definice 1. Parcialni derivaci funkce f v bodé a = (a1, as,...,a,) € R™ podle proménné x;
definujeme jako limitu

of (a) = lim flar,az,...,a;+t, ... ap) —f(al,ag,...,ai,...,an).

8.%1‘ t—0 t
Definice 2. Necht G C R je oteviend mnozina, a € G, f € C1(G). Pak graf funkce

0 0 0
T:x— f(a)+ 89{1((1)(961 —a)+ 852(@)(.’112 —a)+--+ 8;;((1)(95” —a)

x € R™ se nazyva tecnou nadrovinou ke grafu funkce f v bodé [a, f(a)].
Véta 3. Necht je funkce f(z,y) diferencovatelna v bodé A = [xg; yo]. Pak v bodé [xo; yo; f(z0; yo)]
existuje tetna rovina ke grafu funkce z = f(x,y) ur€ena rovnici

zZ—zp = %(Jﬂo;yo)(%‘ — o) + gg(xo;yo)(y —%0)-

Algoritmus - jak upocitat parcialni derivace funkce f(x,y)

1. Ur¢ime defini¢ni obor f(z,y).
2. Spocteme parcidlni derivace mechanicky tam, kde to jde.
3. Identifikujeme problematické body - funkce je tam definovanda, ale mechanické de-
rivovan{ nefunguje. Davame pozor na
(a) kraje defini¢niho oboru pivodni funkce;
(b) body, kde je funkce definovana, ale mechanické derivovani ne (napt. funkce f(x,y) =
Nzpwr!
(c¢) mista, kde je funkce definovana po ¢éastech;
(d) funkce: absolutni hodnota, sgn, odmocniny, arcsin a arccos. ..

4. Zafixujeme jeden konkrétni problematicky bod [z, yo] a z definice spoéitdme parcialni
derivaci. (Jde o limitu s 1 proménnou, vSe krom ¢ je vlastné parametr.)

5. Typicky vyjde limita zavisl4 na parametru - diskutujeme vysledek vzhledem k tomu
parametru (podezfelému bodu [z, yo]).

6. Udélame zaveér, kde vSude derivace existuji a kolik vyjdou.

7. Poznamky:

(a) Parcialni derivace lze pocitat pouze tam, kde je definovana pivodni funkee.

(b) Parcialni derivace je limita (na fezu) - 1ze ji pocitat pouze tam, kde existuje spravné
okoli bodu. (Napf. f(z,y) = /1— 22— y? je definovand na kruhu. Parcialni
derivace v krajnich bodech (na kruznici) spocitat nelze, protoze se tam neni jak

 priblizit*.)

Piiklady

1. Najdéte parcidlni derivace 1. fadu podle vSech proménnych, urcete Dy a Dy.
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(a) f(z,y) =35z — 4y® + 6xy () flz,y) = arcsin%

(b) flay) = S0V () flay) = (@ +v)"
S (h) f(z,y) =3/ xy?

© Slo) =y tan () 0 fe.y) = 1Y

(@) f(z,y)=a | .

(e) f(x,y) = ze™ (i) f(z,y) = arccot vy

Piiklady - zkouskové

Zdroj: https://www.karlin.mff.cuni.cz/"zeleny/vyuka.php

2. Najdéte parcidlni derivace 1. faddu podle vSech proménnych, urcete Dy a Dy, napiste
rovnici te¢né roviny v bodé a

(a) f(z,y) = ! — ], a=[1,2]

(D) f(a,y) = Y + Ty +|ay|, a = [1,2]

(©)Q f(z,y) =y +sinz, a =[0,1]

(d) f(z,y) =min{z® +y%2 -2 —92}7a=[172]
@)f@w%=dn§a—12

O (r.9) =), a= (1.2
(g) f(x,y) = (arctan \/x2 +y2)% a=11,2]

sin(x cosy), x > 0
W Sy =)
cos(zsiny) +2, 2 <0

Bonusové piiklady

3. Najdéte parcidlni derivace 1. fadu podle vSech proménnych, urcete Dy a Dy,

L y€Q,
f(xvy)_{o’ yGR\Q

4. Necht T je tecna rovina ke grafu funkce f(z,y) = —a? — y? + 22 + 4y — 4, kterd je
kolma k p¥fmce {(t,t,t) € R3 : t € R}. Ve kterém bodé protind T osu z (pfimku
{(0,0,t) e R3: t € R})?

Pozn.: Normala ke grafu funkce je ur¢ena rovnicemi

0
T =x0+ afi(l‘o; Yo)t

of
Y = yo + - (20; yo)t teR
dy
z2=2z9—t1
vaor? = o0 (Jo) 4500 — = (1 4 wyg + o5)ws Yq 18 eseneN (9g)
\ll =N |fiz| = 6 ] uaf 9ynarep sotuyep 7 (qg)
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